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KI.KI.OS SZERKESZTŐ : S ZIGBTHY ÖDÖN. KIADÓ ES TULAJDONOS : u Ö w Y B 
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség es kiadóhivatal : Fó-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Érdemsorozott tanítók.

A tanfelügyelő ügyel az iskolákra. 
Meglátogatja az iskolákat, miközben 
megvizsgálja a tanításnak a tárgyát 
menetét, módját és eredményét; az 
épület állapotát, az udvart, játszóteret 
s hogy van-e egészséges ivóvize a 
gyermekseregnek; utána néz, hány 
gyermek tanul s hány tanító tanít; 
szemügyre veszi, legalább úgy laikusán’ 
a gyermekeknek egészségügyi állapo- 
tat, úgy gondolom — és érdeklődik, 
úgy gondolom, a tanító állapotáról is, 
legalább arról, hogy amiben fogyaté­
kosságot lát, azoknak orvoslását kérje 
is a miniszter úrtól.

figyelme kiterjedhet a legapróbb 
részletekig, még arra is pl., hogy a 
tanító az a névelőt külön beszédrész­
nek vegye-e, vagy sorolja a névmá- j 
sokhoz, a mutatókhoz, vagy sehová I 
se sorozza Ilyenekben azonban csak i 
magánjavaslatot tehet, mert ilyenekben 
a tanítónak is lehet épen olyan önálló , 
véleménye, mint a tanfelügyelőnek. 
Viszont nagyobbkeretü dolgokban pa­
rancsolt kötelessége a tanfelügyelet­
nek, hogy a tantervi szabályok meg- ; 
tartassak, hogy nem engedélyezett, vagy í 
rossz könyvekből ne tanuljanak, hogy 
állam-ellenes könyv, nemzet-ellenes 
eszme és hazafiatlan szellem az isko­
lákban ne szerepeljen.

Előfizetési ai : Egész évre 10 K, félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Az iskolalátogatásokról a tan felü­
gyelőség jelentést tesz a vármegyei 
közigazgatási bizottságnak is. De itt 
csak arról szokott adni számot, hogy 
ezt, meg azt az iskolát ekkor, meg 
akkui meglátogatta s a szükséges meg­
jegyzéseket megtette, vagy megteszi a 
magas kormány előtt.

Nemrégiben azonban a zalamegyei 
közigazgatási bizottság egyik tagjának 
indítványára, azt a határozatot hozta, 
hogy a tanfelügyelő ezután ne csak 
ezt jelentse, hanem minden egyes eset­
ben az eredményt is jelentse, vagyis 
minden egyes esetben klassiflkáljon is 
s terjessze ezt a bizottság elé.

Elég érdekes határozat arra nézve, 
hogy egy kissé gondolkozzunk róla.

Ma csak azt tenné ez a határozat, 
hogy akár az épületre, akár a gyerme­
kekre, akár a tanítóra vonatkozó súlyos 
dolgokat, a rendkívüli gyengeségeket, 
vagy a rendkívüli kiválóságokat jelentse 
a tanfelügyelő itt nyilvánosan; vagy 
ha csak azt tenné ez a határozat, hogy 
a gazdaságügyi, egészségügyi, pénz­
ügyi és megélhetésügyi viszonyokat a 
legapróbb részletekig is minden egyes 
alkalommal jelentse a tanfelügyelő : 
ésszerű, érthető és teljesíthető volna. 
De, minthogy a tanfelügyeletnek a 
tárgya saját szava szerint elsősorban 
tanügyet jelent, a tanulást, a tanítási 
módot es ennek eredményét: a tan-

Hirdetmények : megegyezés szerint.

Nyilt-ter sora : 1 korona.

felügyelői látogatásnak a bizottságtól 
kívánt eredményéül elsősorban a taní­
tásnak klasszifikációját, érdemsorozatát 
kell értenünk.

Ezt pedig iskolánként és tanítónként 
megtenni — hogy többet ne mondjak
— nem lehet nyilvánosságra hozni
— hogy többet ne mondjak — nem 
szabad.

Eleget klasszifikáltak minket 8—12 
esztendőn keresztül a tanítók és taná­
tok, mikor tanulók voltunk, s most, 
hogy tanítók és tanárok vagyunk, ne 
klassiflkáljon minket a közigazgatási 
bizottság, de még a tanfelügyelő se.

A közigazgatási bizottság határozata 
szerint ezután Így tenné meg jelenté­
sét a tanfelügyelő : Meglátogattam a 
zalavégi tanítót: kitűnő. Jártam a 
szepetki iskolában : jeles. Benéztem 
a pakodi mesterhez : j ó. Megvizsgál­
tam a szentandrási iskolát: elégséges. 
Bekukkantottam a pozvai tanítóhoz : 
elégtelen. A kettős csárdáit nem is kell 

I megnézni : haszontalan! S igy 
; tovább.

Ha igazságos volna ez a klasszifi- 
kálás, a nyilvánosságra hozatala akkor 
is kegyetlen volna. De kétszerié kegyet­
lenebb azért, mert rendesen igazság­
talan is.

Tegyük fel, hogy mindenik tan- 
felügyelő iskolákat járt, nagy tudomá­
ny u, művelt ember ; tegyük fel, hogy
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— Irta: Krausz László. —

Csúnya, hideg, szeles idő volt. Egy ide­
gen ki Parisban volt ekkor, a következőket 
irta naplójába. „A vihar teljes erejével dü­
höng. Az utcák kihaltak. Itt-ott látni egyes 
alakokat, kik a kapu alá húzódtak, hogy 
nemileg védjék magukat az Istenítélet ellen. 
Azonban itt sincsenek teljes biztonságban. 
A városban sötétség uralkodik. A lámpák 
kialudtak. Némelykor hallani nagyobb zö­
rejt, amikor a szél egy-egy kaput avagy 
egy-egy tetőt tép le és vágja iszonyú ro­
bajjal a kövezetre."

Írtak ekkor 1794-et. Vészteljes ev volt ez, 
amikor a francia önkényuralom meg teljes 
nagyságában működött és szedte napről- 
napra áldozatait. Három ember intézte Francia- 
ország sorsát. Névszerinti Robespierre, Saint 
Just, Cauthon. Szép triumvirátus. Felállítot­
ták a „Forradalmi Törvényszék“-et, mely ez­
reket és ezreket pusztított el. Saját híveiket, 
benső barátaikat mészárolták le csakhogy 
a hatalom a kezükben maradjon.

Paris egyik külvárosának házikójában két 
férfi Ül, kezeikbe rakva lejüket és sötét, szű­
rös szemeiket a pislogó mecses lángjába me 
reszt!k. A fiatalabbik 30 — 35 éves erős, nap­
barnított arcú lérti, feltűnő sötét haja gon­
dosan van fésülve. Magas homloka őszinte­
ségre vall. Szemei szúrnak. Ha valakire te­
kint, szinte félve húzódik vissza ettől a sze­
mektől, úgy véli a szemlélő, hogy azokkal 
a szemekkel a belsőbe lát. Valami mogorva 
kifejezés van egesz modorában. Fiatal kora 
ellenere sok viszontagságon mehetett ke­
resztül. Hangulatát az eleiben talált szomorú 
tapasztalatok elkeserítették.

Az öregebbik már idősebb, hatvanon jó­
val felül. Termete hajlott. Sovány beesett 
arcát stirii ősz haj övezi. Hófehér szakálla 
hatalmas mellét veri. Gondolkozik ; csak mi­
kor a szel egy-egy nagyobb s megújult erő­
vel zudul a vihartól már úgy is meggyen­
gült ablaktábláknak es azt teljes erejével 
megrázza, ilyenkor ábrándozó tekintetet ide 
s oda irányítja addig, amíg fejet a bánat 
izmus kék eres kezeibe nem adja.

Csend van. Künn is csak a szél siivitése 
hallatszik, amikor a szűk sikátoron végig 
robog. Különben a város emberi hangoktól : 
csendes. Ki is járna most az utcán ? Ha csak

Robespierre katonái nem cirkálnak, titkon, 
I lesve, hogy orvul elfogják a „ hazaáruló- 
\ kát“ ezek az úgynevezett „lelkes hazafiak.“

Az öreg felkel és beszélni akar. Nem tud. 
Szavai elcsuklanak. Azt gondolnánk hatal­
mas sóhajjá változnak. Nem. Visszafojtja. 
Kezével izgatottan simogatja homlokát, na­
gyot lelekzik és lassan, majd mindig erőseb­
ben kezd beszelni. A fiatal fölveti fejét, mintha 

j félálomban lett volna és erősen figyeli az 
: öreg szavait.

„Bizony! Úgy volt. Leányomat megbecs- 
; telenitették s azután megölték. Anyád nya- 
; kára kardszijat szorítottak. Megfojtották. S 

kik tették ezt ? Robespierre es társai. De 
esküdj ! Esküdj fiam ! Boszulatlan ne folyjon 
az ártatlanok vére.“ Mintegy őrült izga­
tottan felugrik kirohan az utcára, or­
dít, kiabál, Megboszulom magam! Átok 

I reád Robespiere ! A szel felkapta a hango­
kat és vitte-vitte a városon keresztül.

Ezalatt a fiú felemelve tartja kezét es egész 
j ön ki viiletlenül mondja. „Esküszöm. Esküszöm 
I anyám és testvérem nevére boszulatlan nem 

folyt itt vér. Az Isten engem tigy segeljen.“ 
Csak must veszi észre a történteket. Sze­
mei vadul szikráznak, az apja fájdalma 
mintha kétszeresen éreztetné benne hatását

A tiezteséges kereskedő súlyt fektet arra, hogy a régi hírnevű
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kérő vevőinek, ne akasszon megtévesztő surrugatumet a nyakába. Sajnos 
azonban vannak másféle kereskedők is. Hogy az ilyen csempészésektől me ^ 
Ivek utóbbi időben megtévesztücn hasonló ügyekben előfordulnak magunkat

megóvjuk, ügyeljünk legfigyelmesebben a »Zachen« névre. **
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minden ik tanfelügyelő 20—30 évet 
szolgált immár gyakorlati tanításban 
is, van önnálló véleménye, elve, saját 
tanítási módszere s annál rosszabb, ha 
csak középiskolákban és egyetemekben 
tanított, avagy látott-hallott tanítást 30 
éven át; egészen laikus, ha bemegy 
eSy falusi iskolának 150 gyermeke 
közé. Már pedig a tanfelügyelők ren­
desen ilyen magas légkörben mozgó 
hivatalnokok. De tegyük fel, hogy ez 
a tanfelügyelő a 20—30 éves tanítást 
falusi elemi iskolában végezte, meg 
pedig önálló véleménnyel, határozott 
elvvel, saját tanítási módszerével. Elmé- 
letileg, gyakorlatilag kitűnő ember. — 
Annál rosszabb.

Az ilyen ember nem is mondom, 
hog_\ az ilyennek valami vesszőpari­
pája, vagy bogara van — de az ilyen 
ember, épen az ő jelessége miatt zsar­
uk. Önmagát és saját elvét tartja 
üdvözítőnek. Aki nem az ő paripáján 
lovagol, az nem jó huszár. Sőt meg­
történik, hogy Falu végi Áron tanító­
nak is van önnálló véleménye, kipróbált 
ehe es saját tanítási módszere, mely- 
lyel nagyobb eredményt is elérhet, de 
a módszere nem egyezik a tanfelü- 
g\ élőjével : a tanfelügyelő egész nyu­
godt leiekkel cl kiáltja a köz igazgatási 
bizottságban, hogy Faluvégi Áron : 
alig elégséges ! s javaslatara, úgy 
lehet, a megyei bizottság segítségével 
is áthelyezik a kettős csárdái tanszékre, 
ha ugyan az összekoccanás után jöhető 
„engedetlenség“ miatt egyebüve nem.

„hl ég leien 1“ hangzanék a köz- 
igazgatási bizottságban s eltekintve az 
általános emberi gyengeségektől, a 
boszuállástól, a hatalmi túl lengéstől 
stb. meg is tehetné egy ambiciózus, 
ei elves, fiatalos tanfelügyelő, hogy 
legalább is 30 százalékra elégtelent 
kiáltson a bizottságban, mert nem 
egyezik a tanítási mód az ő elvével 
s kel hónap alatt sem tudta a tanító 
megtanítani azt e néhány 150 gyer­
meket ii ásí a és olvasásra. A vegvesze- 
delemtől nem félhet az a 30 százalék

tanítóság, mert a diplomát einem veheti 
ilyenekért a miniszter sem, még a köz- 
igazgatási bizottság sem. De mégis 
rettegve gondolhat erre a nyilvános 
megszégyenítésre. S hogy ezt elkerülje, 
megmozgatja még a poklot is, segít­
ségül hívja a legfeketébb ördögöt is.

Hogyan mozgatja meg azt, s hogyan 
szövetkezik evvel .- Hát úgy, hogy ha 
tudna is valami érdemes dolgot csinálni, 
nem csinál. Virtualiter nem fog érni 
a munkája egy fabatkái sem. A lényegre 
nem fog ügyelni. Igyekszik kipuhatolni 
tanfelügyelőjének vesszőparipáját. En­
nek a kedvére fog tenni mindent. Egész 

I esztendőn át a látszatra, a csillogó 
külsőre, a kedves kegykeresésére fog 
dolgozni.

Olyan az az iskolalátogatás, az a 
csemálás, hogy hiaba való ott minden 
komolyság : azon a napon kifordul a 
maga valóságából a tanuló is, a tanító 
is, az egész iskola. Ez a nap tudva­
levőleg a szorosan vett tanításra néze 
elveszett ; de ha a tanítónak is félnie 
kell az elégtelentől, akkora meg­
előző félév, vagy egész év is elveszett 
az önérzetes, őszinte tanításra nézve.
( sak erre az egy napra készülnek, 
ezert az egy napért történik minden, 
ami történik.

Nem olyan s nem szabad olyannak 
lenni, de olyannak hiszi és képzeli a 
rettegő tanító azt a vizsgálást. mint 
amilyen az inquisitio. Hát ez milyen ? 
Az inquisitio olyan, minta hóhér. Hát 
ez milyen ? Ez olyan furcsa teremtés, 
hogy ennek nem kell rendes ember. 
Neki csak gazemberek kellenek, mert 
ő mindenáron akasztani — akar. Az 
inquisitiot nem érdekli a nemes csele­
kedet , ő csak a rosszat kutatja, mert 
neki mindenképen ítélni kell. A szép égő 
iskola szemében a censor nem azt 
vizsgálja, hogy mit tud a gyermek, 
hanem estik azt kutatja, hogy mit 
nem tud.

Nem kell tehát szép égővé tenni a taní­
tót avval, hogy érdemsorozatot csinál­

ni áj us 15.

Rohan az ajtóhoz. Asztalt, székét, mi ut- I 
juban esik mindent felrúg, hogy hamarabb 
kterjen. Késő ! Az utcán már nem volt senki 
csak a szél süvített s dühöngött. Most tört j 
ki az orkán teljes erejével.

Reggel van I A nap már erősen süt és j 
bearanyozza a mindenseget. A vérpad lép­
csője körül mar gyülekezik a buta, esztelen ! 
csőcselek, kit oda vonz az érdekesség, ki j 
nemhogy zsarnokjai ellen fordulna, hanem ! 
mintegy oromteljesen morog, ha lecsapódik j 
a guillotin. Nem nézi, ki áldozat, csak várja- I 
varja, míg lehull a fő es azután kedve s/e- ' 
rint üvölt.

Dantont, kiváló szónokukat, kit imádtak 
szinten így fogadták. Utoljára szólt nekik!

„Hallgass hálátlan nép, mert egy igazi 
republikanért látsz magad előtt!"

Mar hatalmas tömeggé olvadt össze a 
csoportokba verődött nép, amikor egyszerre 
dobpergés rezgeti meg a levegőt. Hozzák az 
áldozatokul. A katonaság kordont húz

Egyenkint vezetik fel az elítélteket. Ma csak 
Idán vannak. Kevés. A nép hangulatán
meglátszik. Hozzá vannak szokva az 50_60
Sót a 100 as számhoz. Egyik-másik próbál 
kozik eletet vedeni. Hiába. A liberten egn- 
htc, Iratermtc“ (szabadság, egyenlőség,’ test­
vériség) nevűben bizony megfosztják eletető!.

izénkét lej már a kosárban van. Jön az 
Utolsó. Higgadtan várja, míg megkötözik es 
a/.utan beszelni kezd a néphez. „Polgárok'“ 
Ekkor a sokaságban egy pontra esik szeme

Oda kiált. „Ne légy esküszegő ! Az eg áld­
jon meg!“ többet nem mondhat. A rém­
uralom biztosa int. Megragadják. Odavon- 
vonszolják a nyaktiló alá. Szembe néz utol­
jára a zsarnokkal, megvetéssel ordítja, „Átok 
read! Átok te zsarnokok feje !“ Utoljára be­
szelt. A tömeg egy pillanatra meghökkent s 
aztán kacagva oszolt szel

1794. thermidnr 9. (jul. 27.)-on a convent 
egy határozató: hozott, amelyben kiadja 
Kobespiere elfogatásit. K hó 9 — 10. között 
levő éjszakán a convent csapatai behatoltak 
a párisi községi inács üléstermébe és felmu­
tattak a convent parancsát. Robespiere vé­
dekezik. Ekkor a nemzetőrök közül odaro­
han egy es treába süti pisztolyát. Robes- 
pieiy nem halt meg. Ki vonszolták. Egyik nem­
zetőr neki dűl egy oszlopnak és fohászkodik. 
„Apám! A munkám fele már kész.“

1794. július 28. d. u 5 órakor felrakták 
a hoher szekerre az elítélteket. A „Greve" 
télen végezték ki őket. Valahányszor le-le 
vágódott a hard, annyiszor hallatszott a 
megszabadult nép ajkáról az örömkiáltás.

Robespierre utoljára maradt. A hóhér dur- 
van lerántja sebes arcáról a kendőt, ugv 
hogy Robespierre a fájdalomtól feljajduit’ 
Mikor a hard lecsapódott percekig egetverő 
tetszésnyilvánítás hangzott mindenfelől.

A hóhér neki dűl a guillotinnak. Lassan 
vontatottan mondja : Apám ! A munkám kosz ' 
Megboszultalak benneteket!

lassúnk róla s nem kell inquisitorokká 
tenni a különben censor tanfelügyelő­
ket avval, hogy érdemsorozatot csinál­
tassunk velők a tanítókról.

Meg vagyok győződve, hogy az 
önérzetes tanítók, akik a közigazgatási 
gyűlésen ilyenformán kitűnőt nyerné­
nek, a tiszttársi becsület érdekében 
visszautasítanák ezt a gyerekesen hiv- 
ságos kitüntetést.

A tanítói hivatás komolysága meg­
kívánja, hogy minden jó iziés tiltakoz­
zék az ilyen érdem sorozatnak a gon­
dolata ellen is.

Másodrendű diplomára nincs szük­
ségük. Szerzett diplomájuknak s fontos 
munkájuknak megfelelő életmódot és 
főképen megfelelő megbecsülést vár­
nak, de sem kitüntető megalázást, sem 
megalázó kitüntetést nem.

Sokat lehetne még beszélgetni arról 
is, hogy hiszen épen ez a pálya olyan, 
ahová az embereket igazán legalább 
'•>() százalékban, az őszinte hivatásszerii- 
ség vezérli és ahol őrt áll a lelki­
ismeret. Mas, Üzletszerű pályákon van 
inkább nagyobb szükség a részletesebb 
ellenőrzésre.

Ha tehát a közigazgatási bizottság 
az ő határozatában a tanfelügyeleti 
vizsgálatnak eredményébe tévedésből 
ezt a k 1 asszitikálást is beleszámította : 
expressis verbis — világos megjelölés­
sel vegye ki belőle ezt a meg nem 
érdem lett érdem so rzatot.

Borbély (1 yörg v.

A MÁV. uj személydijszabása,
Az államvasutak, uj, felemelt egvsegtóte- 

leken alapuló szeméi vdijszabása 1912. július 
ho l en lep életbe. Az uj díjszabás, szakítva 
a zóna rendszerrel, a kiiometrikus, helyeseb­
ben miiiamebikus (tíz kilométeres) díjsza­
bási alapon épül lel. Az uj díjszabás egytől- 
husz kilométerig lentartja, sőt hu-z kilomé­
tertől harminc kilométerre terjeszti ki a zóna 
díjszabást a következő menetdijak megálla­
pításával:

Menetdijak koronákban 
gyors, személy és vegyes - 

I ávolság vonatokon vonatokon 
kilo- 1. II. Ili. J. II. in.

méterekben osztályokban a szállítási a do­
es kincstári illetékkel együtt.

1 —5 O-tiO 0 30 0 20
D—10 o 60 0-40 0 24

1 1 — 15 0-90 0 60 0 36
1 5 ™ 20 1 20 0-80 0 50

i 21—27 3'60 2 40 1-50 170 110 070
2ij—30 2-40 1 60 HOO

I A harminc kilométeren felül a távolsággá 
j csökkenő (lépcsőzetes, díjegységek alapján 

épül lel az uj díjszabás. A diji<épz és alapján 
; szoldáló díjegységek a következők:
I 31—250 km. távolságoknál kilométeren- 

kint 35 fillér, 251—300 km. távolságnál 
- ■> tiller, 301—409 km. távolságoknál 1 fii. 
es 4'H—800 távolságoknál 0 5 fillér.

Nyolcszáz kilométeren túli útra az egyes 
miriaméterekre eső menetdijakat adjuk nyo'c- 
száz kilométeres menetdijakhoz.

A közölt egységtételek alapján a 111. osz­
tály személyvonat! menetdijakat képezik. A 
személyvonatu I. II. osztály, illetve a gyors- 

j vonatu menetdijak a következő arányszámok 
j alapulvételével képeztetnek :
j Személyvonat: Gyorsvonat:

1 , I- HI.' II. I.
1 0 1 6 2'4 16 1 -6 24

A szomszédos forgalmú menetdijak 6—27 
<m -tg csak 4—1 o fillérrel drágábbak, mint 
a jelenleg érvénybe levő menetdijak, 1 -5 
■in ig 28—30 km-ig a mai III oszt. szemely- 

vonati meiietdijtételűnek felel meg. A távol-
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sági lorgalom életbeléptetett uj menetdijak 
pedig átlagban 20 százalékkal, de legfeljebb 
25 százalékkal magasabbak a jelenleg ér­
vényben levő menetdijaknál.

Az összes díjemeléstől évenkint kereken 
lömillió koronányi több bevételt remél az 
államvasutak, a melyből távolságonként vál­
takozóig egy-egy utasra az összes [I —III.] 
kocsiosztályokat és az összes vonatnemeket 
figyelembe véve, 8—320 filler esik.

b enmaradtak: 1. A mezőgazdasági és
ipari munkásoknak eddig megadott összes 
zónadijszabásszerü kedvezmények. 2. 10 
százalékos emeléssel fentartást nyernek a 
havi tanuló és a heti munkás bérletjegyek. 
3. 20 százalékos emeléssel tartják fenn a 30 
napos menetjegyfüzeteket, az egész és fél 
éves bérletjegyeket, valamint a feláru jegyek 
váltására jogositu dijszabásszerii arcképes 
éves igazolványokat.

Ezen kedvezmények fentartásán kívül 
Budapestnek és a nagyobb városoknak a 
környékkel való forgalmában érvényes havi 
bérletjegyeket rendszeresíti az államvasutak, 
amelyeknek menetdijai a 30 lapos jegyjüze- 
tek mérsékelt dijképzés alapján nyert meg­
állapítást. Ezek a 40 kilométernyi távolságig 
érvényesített bérletjegyek havi dijai a távol­
ságok emelkedéséhez mérten vannak meg­
állapítva, ezek a dijak a III. osztályban 
8—25 koronát tesznek.

Fen tartja az allamvasutak, legfeljebb 30 
százalékig menő áremeléssel az összes ked­
vezményes menettérti jegyeket is.

A tapolczai tavas-barlang
ünnepélyes megnyitása.

A tóvárosi és a vidéki lapokban napvilágot 
látott szebbnel-szebb cikkek után álljon itt 
bevezetésül az, hogy: a barlang leírását, 
térképét hoztuk mar annak idején, a főpróba 
alkalmával. Kritikusi kötelességünket elvé­
geztük akkor. A barlang szépségét es geo­
lógiai érdekességét, úgy hisszük, a valóság­
nak megfelelően adtuk. A premier után 
más dolgunk nem lehet, mint az események 
konstaiálása.

A megnyitási ünnepség a múlt vasárnap 
délelőtt volt. — A barlang lejáratánál nagy­
számú közönség előtt Dr. Szűcs Arnold 
ligy\ed, a bari anglet táró-bizottság nevében, 
szép beszédben ismertette a barlang törté­
netet es fejtegette annak jelentőseget es egy 
szebb jövő reményeben, megnyitnának jelen­
tette ki a barlangot. — A bizottságnak a 
város érdeket szolgain eme önzetlen mun­
kásságáért, Mojzer Endre községi bitó mon­
dott a város nevében köszönetét; majd Dr. 
Szűcs reflektálva a községi biro szavaira, 
köszönetét fejezte ki a városnak a támoga­
tásért, melyben a barlangügyét részesítette. 
Ezután a tapolczai Iparosok Dalköre elene­
kelte a himnuszt, mely után megkezdődött 
a barlang megtekintése. - Délben társas­
ebed volt a Pannónia szálloda éttermében.

Az események e kronologikus felsorolása 
után még néhány szavunk volna e tárgyban.

A megnyitás napjának délutánján lent ; 
voltunk a barlangban. Ugyanakkor volt lent ' 
helybeliekből es vidékiekből álló nagy, úri 
társaság. Kíváncsian ügyeltem, hogy mit 
látnak meg. Bejárták a barlangot, üregről- 
iiregremenve megállapították, hogy milyen 
nagy kiterjedésű es szép egyenes oldalit ez 
a agyag, vagy milyen anyagú barlang, na­
gyon tetszett a tórészlet, de a halakat nem j 
látták, mert nem figyelmeztette őket senki, j 
hogy ott, abba a melegvÍzben elet is van. 
Mikor már megtekintették az egész barlangot 
es már feljönni készültek, hívtam fel figyel­
müket a barlang boltozatára, mert ott látni 
a remek vízmosásokat, kürtőket, kamutokat 
es más alakulásokat. — El kel! magyarázni 
a látogatónak akár szóval, akár írásban a 
víznek munkáját, mely ezt a labirintust 
alkotta es ennek geológiai érdekességét- Meg 
kell magyarázni, hogy mit hogyan nézzen 
meg. A fénykép is idealizálva, nagyítva adja 
a nagytömegből kikapott kis részletet, épp 
Így keli a látogató figyelmét is a tömegből 
egy-egy érdekesebb részletre irányítani, látá-
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sát a plasztikus magyarázó szavak lencséjén 
keresztül fokozni, hogy az igy látott részletek 
szépségének impresszióját, élénk színekkel 
tudja majd tovább adni. Ez a módja és útja 
nemcsak képben és Írásban, hanem élőszóval 

! 18 ft barlang szépsége hírének terjesztésének.
I Jo h,r után várhatunk csak idegenforgalmat, 

melynek hasznátlátja Tapolcza minden fog- 
i lalkozásu lakója.

Városok, országok vannak, melyeket az
idegenforgalom tett naggyá, gazdaggá.
Ugyanezek milliókat áldoznak az idegenek 
odacsábitására. Legyünk mi is rajta, hogy 

I a sok városnak oly drága idegenek, minél 
többen jöjjenek Tapolczára, hogy e forga- 

- lom által is előmozdítsuk a város fejlődését.
Ezt a célt tartotta szemelött a barlangfel­

táróbizottság, s ezért csak dicséret illeti őket.

Tájékozásul hozzuk, hogy a barlangot
naponta d. e. 9—11-ig, d. u. fél 2—fél 3-ig 

i 5 6 óráig lehet, 1 korona belépődíjért
megtekinteni.

I HIÚ K

Dr Darányi Ignác választókerületében.
A választókerület pártelnöke és jegyzője alá­
írásával a következő felhívást bocsátották ki 
a kerület választó polgáraihoz, (3 N agy mél­
tósága látogatása alkalmából. „Tisztelettel 
van szerencsénk t. címnek becses tudomá­
sára hozni, hogy kerületünk szeretett kép­
viselője dr. Darányi Ignác ur Őnagyméltó- 
sága kerületének meglátogatására folyó hó 
16-án körünkbe érkezik s 17-en délben Ta- 
polczán a községházán történő látogatása 
Után az Eibesiitz vendéglőben, 18-án Köves- 
kállán történő látogatása után délben a 
Wedder-féle vendéglőben, 19-én a balaton­
füredi járás községeiben leendő látogatása 
után Balaton fiired nagyközség által kijelö­
lendő helyen közös ebéd leend. Képviselő 
urunk látogatásának célja választóival fenn­
álló jóviszonyt közvetlen érintkezés által 
ápolni, miért is a fentieket azon célból kö­
zöljük a t. választoközönséggel, hogy min­
denkinek legyen alkalma képviselőnkkel ta­
lálkozhatni. Egyben azon reményünknek 
adunk kifejezést, hogy ezen alkuim ik egyi­
ken minél számosabban együtt lehetünk sze­
retett képviselőnk üdvözlésére. Ebedre je­
lentkezni kérjük Tapolczán Glazer Sándor 
gyógyszerész urnái; Küveskállán Sebestyén 
Gábor urnái es Balafunfüreden a községi 
elöljáróságnál. Tapolcza, 1912. évi május hó 
7. Hazafias tisztelettel Forster Elek elnök. 
I)r. Szi'tcs Arnold titkár.

megyei árvaszéki elnök nyugdíjba 
megy. Tisztyáuszky Ödön vármegyei árva- 
széki elnök, ki 1898 óta áll a megye arva- 
szeke elén, 30 évi szolgálat után nyugalomba 
megy. Már be is adta nyugdíjazása iránt a 
kérvényét, mely a holnapi vármegyei köz­
gyűlésen fog elintéztetni, ugyanekkor választ­
ják meg utódját is.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete ma délelőtt I 1 órakor az 
alábbi tárgyakban gyűlést tart. I. Kórház 
ügyeben miniszteri leirat. 2. Kövezetvám 
szedesi jog ügyében ugyanaz. 3. Hídmérleg 
felállításának iratai. 4. Anyakönyvi kivonat­
dijak átengedésében határozat. 5. Illetőségi 
ügyek. 6. Állatrakodó felállításában értesítés.
7. Községi közmunka hova fordítása. 8. 
Második gyógytár ügyében leirat. 9. Adó­
jegyző kérvénye 2 hónapra irnoktartásért.
10. Szalkay színigazgató kérvénye enge­
délyért. 11. Kózgyám tiszteletdijának meg­
állapítása. 12, Vravocska Margit tartásdija.
13. Kovacsik András es t.kérvényé sátorhely 
kijelölése iránt. 14. Nyirádi Dávid kérvénye 
hegyben lakási engedélyért. 15. Mersics János­
iéi e törlési nyilatkozat jóváhagyása. 16. 
Vallner telken szabályozási vonal megálla­
pítása. 17. Győri János kérvénye Füzesi- i 
utón utszerzés iránt. 18. Bajnóczi István 
kérvénye sertéslegelő kihasitása iránt.

Tűz Tapolczán. Folyó hó 7-én este 10 I 
órakor a Kossuth Lajos-utcában, eddig is- 
meretlen okból kigyuludt Wolf Nándorné 
háza és a tűz a ház zsuppos tetejét és a I 
padlásra raktározott kosarakat csakhamar j 
elhamvaztotta. A kár biztosítás révén rész- j 
ben megtérül.;

május 12.
Megyegyülés. Holnap, május hó 13-án 

tartja Zalavármegye törvényhatósági bizott­
sága május havi közgyűlését, amelyen a 
173 pontból álló tárgysorozatból a vidékün­
ket közelebbről érdeklő tárgyak a követke­
zők : Alispán1 jelentés a törvényhatóság ál- 
lapotáról és a megyei számonkéröszék jegy­
zőkönyve. Az elhalálozás folytán megürese- 
dett 1. osztályú szolgabirói állásnak és az 
ezen állás betöltésével netán megüresedő 
egyéb tisztviselői állásoknak választás utján 
leendő betöltése. Fehérmegye átirata a járási 
főszolgabirák mellé gazdasági előadói állá­
sok szervezése és a gazdasági tudósítók 
részére fél át u jegy váltásara jogosító ked­
vezmény megadása tárgyában. A balatoni 
szövetség a Magyar Gazdaszövetségnek 

I Siófokon tartandó közgyűlése költségeihez 
; hozzájárulást kér. A „Kalvineum“ ref. lel­

kész árva-otthon kérvénye anyagi támoga- 
: fáséit. Zalabaksa község elöljáróságának 
! kérvényé Zalabaksa székhellyel uj járás lé­

tesítése iránt es ezzel kapcsolatban Belatincz 
község kérvényé Belatincz székhellyel uj 
játás létesítése iránt, Nyirád es Szuez küz- 

I ségek kérvénye az iránt, hogy a sümegi 
járásból a tapolczai járásba csato.lassúnak 
at. Rendelet a vármegye területén létesíten­
dő helyi erdekii vasutak kiépítési program- 
jára. Badacsonytomaj kérvényé a badacsony- 
tomaj—nemesgulács kisapáti— tapolczai

; községi közlekedési útnak a törvényhatósági 
úthálózatba leendő felvétele iránt. Küldöttsé­
ge jelentés a községi és körjegyzők nyugdíj 
szabályzatának módosítása tárgyában. Kül­
döttség! jelentős a vármegyei tiszti nyugdíj- 
szabályzat módosítása tárgyában. Küldött­
ség! jelentés a balatoni fürdőtelepekre nezve 
lakásközvetitési szabályrendelet |alkotása tár­
gyában. 1 rsztyánszay Ödön m. árvaszéki 
elnök kérvényé nyugdíjaztatása és szabad­
ság iránt. Horváth Jenő tapolcai nagyközse- 
gi jegyző kérvénye helyettesi minőségben 
eltöltött szolgálati idejének a nyuddij alap­
jául -beszámítható szolgálati időbe leendő 
beszámítása iránt. Tóth József tapolczai 
lakos kérvényé a kézizálog-kölcsön üzleté­
nél szedhető dijak és az általa leteendő 
biztosíték megállapítása iránt. Badacsony­
tomaj nagyközségnek a községi szervezési 
szabályrendelet módosítása tárgyában hozott 
határozata Merkly Antal nyug. főbíró, ta- 
poczai lakos felebbezése a terhére megálla­
pított postatakarékpénztár! nyomtatvány es 
kezelési költségek megteritese tárgyában 
hozott 1. fokú alispán) véghatározat ellen.
A nemesgulácsi körjegyzőséghez tartozó 
községeknek szervezési szabályrendeletek 
módosítási tárgyában hozott határozatai. 
Özv. Weltner Adolfné nemesgulácsi lakos 
fellebbezése Nemesgulács községnek a rom. 
kath. felekezeti népiskola segélyezése tar- 

i gyában hozott határozat ellen. A monostor- 
I apáti) körjegyzőséghez tartozó községek 

kép viselő test ül eleinek a községi szervezési 
szabályrendeleteik módosítása tárgyában 

; hozott határozatai. Kapolcs képviselőtestii- 
. leiének ingatlan vásárlása es a kölcsön fel­

vétele tárgyában hozott határozata. Balaton- 
füred kép viselő testű létének határozata, mely- 
lyel a vágóhídi es husvizsgálói dijak keze­
lésével a községi jegyzőt bízza meg. Bada­
csonytomaj képviselőtestületének határozata 
postahivatal felállítása tárgyában. Pilla kép­
viselőtestületének határozata a Kapolcs, Za- 
lapetend, Yigánt és Pilla községek között 

I létesített faluzó postajárat megszüntetése 
tárgyában.

Cukros nap. Az Auguszta-szanatorium 
javára, a múlt vasárnap tartott cukros-nap 
sikere érdekében a következő kisasszonyok 
árusítottak cukorkákat az alábbi eredménnyel: 
Schwarz Sárika K 32 20, Faragó Aranka 
K 32, Perlaki Ilonka K 234 1, Marton Lala 
K 22, Hofmann Ilonka K 18 80, Vázsonyi 
Rózsi ka K 1640, Goldmann Cili és Margit 
K 28 40, Lázár Erzsébet K l 1 05, Városi 
Terka K 940, Zsinkó Erzsi ti korona 20 
fillért gyűjtött. Az önzetlen fáradozásukért 
köszönetét mond a József kir. herceg Sza­
natórium tapolczai Elnöksége.

Nyirád—Szőcz. Holnap tárgyalja a vár­
megyei gyűlés Nyirád és Szőcz községek 
kérvényét, hogy őket a sümegi járásból a



tapolczai járásba kapcsolják. A nevezett 
községeknek többszörös érdeke támogatja 
kérelmüket, amelyet lapunk hasábjain lobb­
iz ben ismertettük. A két község lakossága 
legtöbb dolgát, adás-vételét stb. itt bonyo-
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közigazgatásán kívül egyéb hivata 
los ügyeit itt végzi. — Hisszük, hogy a 
tapolczaiak, a község érdekében teljes szám­
ban bemennek a gyűlésre es saját érde- 
dünkbe támogatják a nevezett községet 
kérelmét, annál is inkább, mert hisz a 
községi képviselőtestület is elfogadta ez 
Cityben 1 akács Jenő kir. közjegyző ha­
sonló indítványát. — Természetes, hogy az 
idekapcsolással a szolgabirói hivatal tagjai­
nak létszámát szaporítani kell.

Csoportos látogatások a barlangban.
1 avasbarlangunkat a múlt heten a sümegi 
reáliskola 70 tanulója látogatta meg tanárok 
vezetese alatt. A barlang igen tetszett a lá­
togatóknak Ma d. u 1 órakor pedig a keszt­
helyi főgimnázium tanuló ifjúsága tanáraik­
kal es más vendégekkel erkeznek Tapolczára 
a barlang megtekintésére.

A tapolczai Kath. Legényegylet a múlt 
vasárnap jól sikerült mulatságot rendezett, 
amelyen felülfizetni szívesek voltak: Ley 
József prépost-plébános 80 fii., Felki Viktor­
ia 3-80, Szabó Sándor. Koncz József, Máté 
Mihály, Anda Juliska 80—80 fillér, Kvinto- 
vics János K 1, Horváth István, Rajkli Jó­
zsef Gasparics N. 40—40 fillért.

A tapolczai Kereskedóifjak Önképző­
köre ma délután 3 arakor tartja a Pannónia i 
szálló éttermében közgyűlését.

Ne \együk a raftiaháncsot a szájunkba
A szőlőkben, kertekben stb. kötözésre hasz- ' 
nált raftiaháncsot a hasonló pálmafának a ■ 
héjából nyerik. A háncsnak lehámozásánál, 
gyúrásánál, szárításánál stb. néger asszo­
nyok dolgoznak, bizony eleg hiányos öltö­
zetben. tudvalevő dolog, hogy ezek a 
negei népek tisztaság dolgában nem ütik 
meg a mintakép mértéket. Már most gon­
doljuk el, hogy az a piszkos munkásnép 
a raffiabálokon tartja napi pihenőjét, sőt 
talán ej jeli tan y an a k is ezt választja, ami 
semmi esetre sem jó bizonyítvány a raffia- 
háncsnak tisztasága mellett' Ha ehhez hozzá 
vesszük meg azt is, hogy a néger munkas- 
nép között a közegészségügyi viszonyok 
sem lehetnek valami példásak, könnyen be­
láthatjuk, hogy helyénvaló az a jóindulatú 
figyelmeztetés, hogy ne vegyük a raffiahán- 
csot szájunkba.

Színészek 1 apolezán. Szalkay Lajos szín­
társulata, a székesfehérvári m. kir. honvéd- 
keriilet zenekarának közreműködésével má­
jus hó 21-én „Ártatlan Zsuzsi“ c. operettel 
kezdi meg 20 előadásra terjedő tapolczai 
szereplését.

Sok az ideggyenge ember manapság, de 
csal; kevesen tudják, hogy hová kell lor- 
dulni gyógykezelés vegeit. Tudósok, taná­
rok bizonyítják, hogy az ideggyengeség leg­
kiválóbb ellenszere a villamosság meg pe­
dig az egyenletes galván áram. Ajánlatos 
volna, hogy minden beteg a villamos 'gyógy­
móddal megismerkedjék. Most van ra alka­
lom, mert ertesülézünk szerint mindenki kap­
hat egy 80 oldalt tartalmazó lenyesen kiállí­
tott orvosi könyvet, a villamosság áldásos 
hutásáról, csak 10 fillért kell beküldeni a 
portóért, a könyv különben teljesen díjtalan 
Auk reszere külön kötet. Érdeklődők for­
duljanak az Elektro Vitalize)' rendelő inté­
zethez Budapest \ I. Terez-körut 7. J. cm. 5.

Lj műtrágyagyár a Dunántúl. A múlt 
vasárnap az összes dunántúli vármegyei 
gazdasági egyesületek képviseletével gyűlés 
volt Gyoiott egy uj műtrágyagyár felállítása j 
ügyében. A gyűlésen kimondották a mii- 
tragyagyár szövetséget, amely karteilen kí­
vül lesz es egy millió ötszázezer korona 
alap,okevei indulna meg. A gyár Győrött 
vagy Komáromban lesz felállítva rászvény- 
tarsasagi alapon a gazdák köreben, akik 
maguk is biztosítanak megrendeléseiket. Az 
allam részéről jelen volt kiküldött a leg­
messzebbmenő állami támogatást helyezte ki­
látásba, ezenkívül az állami birtokok is itt

szereznék be szükségletüket. Az előkészítő 
munkálatokra bizottságot választottak, de 
mint halljuk az illetékes minisztériumban is 
serényen folynak ez ügyben a munkálatok 
s hihető, hogy a gyár a jövő évben már 
megkezdi üzemét.

Az anyatej pótlása lehetetlen és Így ne 
kockáztassa senki sem a gyermek egészsé­
gét, hanem a lehetőségig emlőn táplálja, ezt 
mondják a világ összes orvosai. Az elvá­
lasztás percében kell a lápanyag megválasz­
tására kiválóan ügyelni és kell, hogy min­
den anya tudomást szerezzen arról, misze 
rint a gyermek leghatalmasabb tápszere az 
elválasztás pillanatától a Phosphatine Fali - 
érés,

Balatonfüred uj kezelésben Nagy át­
alakítások előtt áll Balatonfüred fürdő. A 
tulajdonos Szent Benedek-rend elhatározta, 
hogy egy millió ötszázezer koronát fordít a 
fürdő átalakítására es kibővítésére, melynek 
munkálatait már az idén elkezdik, t. i. a 
fürdőt már mint villamosvilágitással látják 
el, a vasúti állomásra vezető utat portála­
it itják és több kisebb munkát végeznek ; na­
gyobb építkezéseket az ősz folyamán illető - 
leg jövő tavasszal kezdik meg. Uj modern 
és nagyszabású építkezéseket terveznek, a 
hygienia es kényelemnek megfelelőleg. Az 
administrate dolgokat ezután is a rend végzi, 
a fürdő egészségügyi részét báró Müller dr., 
báró Korányi, Kéthy dr., babarcsi Schwar- 
szer egyetemi tanárok es orvosok látják el. 
Balatonfüred kedvező íekvese és természeti 
szépségé méltán meg is érdemli, hogy az 
Lljabb befektetések után a Balatonpart első 
fürdőhelye legyen.

május 12.
Fáj a gyomra ? Nincs étvágya? Nem tud 

aludni ? I* 1 áj a feje ? Székrekedése van ? Vér­
szegény ön vagy családjában valaki ? No 
hallja, ezen a bajon könnyen lehet segíteni. 
Rendelje meg a BRADY léle valódi gyomor- 
cseppeket, ezelőtt Mariacelli cseppek es Így 
olyan szerhez jut, amely e bajok bármelyi­
kéből gyorsan és biztosan szabadítja meg 
önt Egy üveg ára 90 fill, kapható minden 
gyógyszertárban.

331. sz. 1912.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó az .881. évi LX. 
t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíróság 1912, 
v. 78. sz. végzésé által Hocz Gergely kóz- 
ados csődtömegéhez tartozó és a csödleltár 
1 — 11/6. téléi száma alatt összeirt es 43000 
kor-ra ^becsült prések, permetezők, szén- 
kénegezők, szecskavágók és vasakból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján leendő 
eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, 
vagyis Hocz Gergely közadós lakásán leendő 
eszközlésére

Panaszok a balatoni vasút uj menet­
rendjére. Jólehet kisebb térre szorított ér­
deket nem szolgálhat egy fővonal menet­
rendjének beállítása, de hogy a nagyobb út­
vonalon utazó közönség kényelme már ál­
talános erdeket szolgál. Alig indult meg a 
balatoni vasút újabban beállított két vonata 
máris sok panasz hallható a közönség ré­
széről. Ugyanis a Budapestről este 10 óra 
25 perckor induló vonat éjféli 12 órakor ér 
Adony-Puszi ászából cs állomásra, ahol a vo­
nattól le kell szállni vs egy jo óráig vára­
kozni, oly' szűk a váróteremben, ahol alig 
tér el 15—20 ember. Hát bizony ez egv 
cseppet sem kellemes utazás Legalább ket- 
három közvetlen kocsi volna, hogy az uta­
zóknak ne kellene leszállani. Nagyon helyén 
volna, ha társadalmi utón mozgalmat indítanak 
e kellemetlen megszakítás orvoslására, mert 
ha tovább Így marad, akkor alig veszik 
igénybe e \ onatot, pedig hát a del: vonatai 
szemben, ahol igen kényelmes az utazás, jó 
volna ha a balatoni vasúton is gondoskod­
nának erről.

b öldkölcsönök becslésének ellenőrzése.
A Magyar Közvetítő Bank Részvénytársaság, 
meR az elmúlt első üzletévben bőséges tar­
talékok dacára 6" u osztalékot fizetett rész­
vényeseinek értesülésünk szerint a tőkefel- 
emelessel kapcsolatban minden vármegye 
területén bizalmiférfiakat keres. Ezeknek, mint 
a b nk választmányi tagjainak feladata volna 
a környékükön előforduló birtokbecsléseket 
illő díjazás elleneben ellenőrizni. Akik ezen 
bizalmi küldetés iránt érdeklődnék, közelebbi 
felvilágosításért forduljanak a bankhoz, Buda- 
pest, \ ., J eroz-körut 46.

1912. évi május hó 15. és 17. napjának 
délelőtt 9 órája

hátát időül kitüzetik s ahhoz a venni szán­
dékozok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve- 
re-en, 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX t.-c. 108. íj ában megállapított 
teltételek szerint lesz kifizetendő.

Iapolcza, 1912. évi május hó 7.
Kerk .poly, sk. bir. végrehajtó.

1013. 1027 tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

NY ILIT ÉK.*)
Nyilatkozat.

A Pesti Hírlap“ 1912. május hó l en, 
„A bekebonto angyal" eim alatt megjelent 
személyem ellen irányuló, rágalmat és valot- 
ansngot tartalmazó közlemény, még mindig 

gyáván a lepel alatt burkolódzó szerzője ellen 
az eljárást megindítottam s bízom, hogy a 
gyava ellenség méltó büntetését elfogja nyerni.

Badacsonytomaj, 1912. május hó 7 én

A Ipar János 
-------- körorvos.

*) ü rovat alatt kö,.lőttekért v.-ÍII.V felől őségé,
Szerkesztő.

A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek - 
könyvi hatóság közhírré teszi miszerint Pi-
1 * ti Mihály és társai végrehajtatni tk Pi­
rid József tapolcai lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 282 kor. 64 fill, és' jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai 
kir. járásbír vság, mint tkvi hatóság terüle­
tén levő : a tapolcai 1 156 sztjkvben felvett 
alábbi ingatlanokból Pirin József illetősé­
geit e és pedig j- 4688. Iirsz. lesencatomaji 
határra dűlő szántó es rét 1 ,,-od részére 30 
k°i. a T 894. hisz. lesencetomaji határra 
dűlő kertnek 1 yod részére 2 kor. a f 2624. 
hrsz. kisberki rétnek 1 ,.-od részére 8 kor. a 
v 3328. Iirsz. diófáki szántónak 1 ,,-od ré­
szére 30 kor. a 3883. sztjkvben 5424 25. 
hrsz. harasztosi szántéi 1 ,,-od részére, az erre 
C 1. alatt öz. Kovács Györgyné javára be- 
jegy zett haszonéi vezeti jog feltétlen fenntar­
tásával 14 kor. kikiáltási árban, — továbbá 
Piriti József 1027/1912. tkv. sz. árverési ké­
relme folytán a tulajdon közösség megs zün - 
telese végett a hindi árverés a tapolczai 1156. 
sztjkkben 380. hrsz. Piriti József, Piriti Janka, 
Nemeth Gáborné, Piriti Mihály, Piriti Anna’, 
Horváth Antalné, Piriti Kálmán, Piriti Gusz­
táv nevén álló ház, udvar es kertre és pe­
dig a Piriti Józsefet illető '/„-od részre 150 
kor. a Piriti Janka Németh Gáborné, Piriti 
Mihály, Piriti Anna Horváth Antalné, Piriti 
Kálmán, Piriti Gusztávot illető •• „-od részere 
1330 kor. 30 fill, ezennel megállapitott ki­
ki iltnsi arban elrendeltetik és erre határidőül :

1912. évi június hó 11. napjának 
délelőtt 10 órája

alulírott telekkönyvi hatósághoz kitüzetik 
Az ingatlanok a kikiáltási ár 2 ,-ánál alacso­

nyabb áron alul el nem adatnak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­

lanok becsárának 20%-át készpénzben vagy 
ovadekkepes értékpapírban a kiküldött keze- 
hez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges 
letété,ct hitelt érdemlői eg igazolni Az árve­
rési lel tetelek alul irt tkvi hatóságnál es 
iapolcza községházánál betekinthető!;. 

Iapolcza, 1912. március hó 20-án.
Lapp, s. k. kir. járásbiró.

A kiadvány hiteléül :
Jan, kir. telekkönyvvezető.

@í.-r
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Tapolcza, 1912.
303. sz. 1912

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírre teszi, hogy a tapolczai királyi járás­
bíróság 1912. Y. 7(1. számú végzése által 
Nemeth Kálmán végrehajtató javára a fa­
luban es a Kishegyen 2000 korona — 1111- 
tóke és járulékai erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
foglalt és 091 kor.-ra becsült 2 drb. üsző 
és üres hordókból álló ingóságoknak nyil­
vános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Szent- 
békállán a faluban leendő eszközlésére 

1912. évi május hó 13. napjának 
d. u. 7.1 3 órája 

a hegyen leendő eszközlésére
1912. évi május hó 13 napjának 

d. e. , 1 4 órája
határidőül kitiizetik s ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapí­
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 1912. április hó 28.
Kerkápoly, bir. vhaj tó.

2745-tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat, j
A tapolczai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint ozv. | 
Kapósa Istvánné, Korda Anna nemesgu- i 
lácsi lakos vrégrehaj tatónak özv ifj Kapósa 
Istvánné és társai végrehajtást szenvedő 
elleni 1000 kor. — fill, és jár. iránti végre­
hajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. 
járásbíróság, mint tkvi hatóság területén levő : 
a nemesgulácsi 461. sztjkvben ifj. Kapósa 
István nevén álló alábbi ingatlanokra: 1, 
f 363. hrsz. köbölkuti pincés szőlőre 1 140 
kor., 2, f 364. hrsz. alatt felvett 1050 ft. 
21U0 kor. agrárkolcsönnel terhelt köbölkuti 
pincés szőlőre 102 kor. ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendeltetik es erre ha­
táridőül :

1912. évi július hó 24. napjának 
délelőtt 10 órája

Nemesgulács községházához ki tűzeti k.
Az ingatlan a kikiáltási ár 2 3-nnal alacso­

nyabb áron el nem adatik.
Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlanok becs árának 20"/„-át készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, esetleg a bíróság­
nál való előleges letetelet hitelt érdemlőleg 
igazolni. Az árverési feltételek alulirt tkvi ható­
ságnál és Guides községházánál betekint­
hetek.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság. 
Tapolcza, 1912. április 28.

Kapp, sk. kir. jbíró.
A kiadvány hiteléül:

.Ián, kir. telekkönyvvezető.
2547 1912. polg. szám.

Hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. törvényszék 

közhírré teszi, hogy a szepezdi 17. 
sztjkvben 133. és 144 b. hrsz. alatt 
Virius Vince és neje született Szal­
ui ássy Karolin tulajdonául felvett in­
gatlanokból a Balatonvidcki vasút ja­
vára kisajátított 7 kath. hold 843 □ 
öl területre nézve a kártalanítási el­
járást megindította; a helyszíni tár­
gyalásra határnapul 1912. évi május hó 
30-ik napjának d, e, 9 óráját Szepezd 
községbe a községházához kitűzte, 
ahova s mikorra az ismeretlen es tá- 
\ollc\o érdekelteket azzal idézi meg, 
hogy elmaradásuk a kártalanítás fe­
letti határozathozatalt nem gátolja s 
hogy küld idézésnek meg nem tör-

tapolczai lapok

tente, — illetve a tárgyalásról való 
elmaradás miatt igazolásnak helye nincs. 

A kir. törvényszék.
Zalaegerszegon, 1912. április 29.

Horváth,
elnök.

Fülöp,
___ _______ __________ ______ tanácsj egyző.
Dunántúli helyi érdekű vasút rész­

vénytársaság.
201 1912. sz.

Meghívó.
a „Dunántúli helyi érdekéi vasút rész­
vény társaságnak “-nak 1912. évi május 
hó 23-án (csütörtök) délelőtt 11 12 órakor
Budapesten, IV., Veres-Pálné-utca 
:i(). szám alatt (I. muriét) tartandó
rendes közgyűlésére.

N A P IR 1 \D :
1. ) Az igazgatósa.; es feliigvelő- 

bizottság jelentése es az 1911. évi 
mérleg végleges megallapitása.

2. ) Határozat a tiszta nyereség hova- 
forditása iránt.

3. ) Határozat az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság részére adandó fel­
mentvény iránt.

4. ) Határozat a beruházási tartalék- 
alapunknak igénybevételele tekinte- j 
lében.

5. ) Az igazgatóság megválasztása 
három évre.

0.) Az igazgatóság, végrehajtó-bizott- j 
ság és felügyelő-bizottság járandósá­
gainak megállapítása egy évre.

Budapest. 1912. évi május hó 4-én.
Rz igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból :
Azon részvényesek, akik a közgyű­

lésen részt venni kívánnak kötelesek 
I részvényeiket a le nem járt szelvényck- 

kel együtt Budapesten : a „Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltó-Bank “-nál 

I (V., Dorottya-u. fi.), vagy a „Magyar 
I Általános Hitel bank “-nál (Vr.. Xádor-u. 
j 12.) Berlinben: a „Dresdner Bank“- 
I nál, Münchenben: a „Bayerische 

Vereinsbank“-nál legkésőbben a köz­
gyűlés megtartása előtt 8 nappal letenni.

Az államkincstár, a megyék, váro­
sok és községek, valamint () cs. és 
kir. Fensége Albrecht főherceg örö­
kösei és herceg Lsztcrházy javainak 
kormányzósága ezen kötelezettség alól 
fel vannak mentve.
Minden letett egy részvény egy szava­

zatra jogosít.

Bortermelőinkhez.
A Tapolezavidéki Gazdakör

a siófoki gazdagyülés alkalmával a 
badacsonyvidóken termelt borokból, 
amelybe az egész tapolczai és bala­
tonfüredi továbbá a keszthelyi járás 
egy része tartozik, kostolót rendez, hogy 
bemutassuk az ország minden vidékéről 
összejövő gazdáknak világhírű bora­
inkat.

Gazdakörünk a múlt héten bocsá­
totta ki erre vonatkozó felhívását aki 
netán ily felhívást nem kapott volna, 
de a kóstolóra bort óhajt beküldeni, 
forduljon gazdakörünkhöz, ghol beje­
lentési lappal és kívánatra palackokkal 
szolgálunk.

Tapolcza, 1912. évi május hó 8. 
Tisztelettel

Tapolczavidéki Gazdakör.

május

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Tapolcza nagyközség elöljáróságától.

1477 1912. sz. —
Hirdetmények.

A községi elöljáróság közhírré teszi, 
hogy az 1912. évre érvényesített ház­
adó kivetési lajstrom a j egy z ős égi iro­
dában folyo május hó 7. napjától, 
május hó 14. napjáig közszemlére 
kitéve lesz, — mely idő alatt a netán! 
felszólalások, észrevételek esetleg feleb- 
bezések a jegyzőségi irodában szóval 
vagy Írásban előterjeszthetők.

lseit tapolcza, 1912. év május hó fi.
12. sz.

Alulírott községi elöljáróság által 
közhírré tétetik, hogy Tapolcza nagy­
községnek a zalaegerszegi pénzügy­
igazgatóság által 1437 korona 58 fillér 
érvényesített 1912. évi tőkekamat és 
járadék adókivetési lajstroma Tapolcza 
községházái 1912, évi május hó 7-ig 
napjától bezárólag május hó 14, napjáig 

I terjedő 8 napon át közszemlére kitéve 
j lesz, mely idő alatt azt az adózó felek 
j betekinthetik s netáni felszólamlásaikat 

az 1883. évi XLIV. t.-c. Hl. §-a értel- 
j méhen s pedig :

a) azon adózók, kik ezen kivetési 
I lajstromban tárgyalt adónemmel már

múlt évben voltak megróva a lajtsrom 
kitételének napjától,

b) azon adózók, kik ezen kivetési 
lajstromban megállapított adóval ezút­
tal első Ízben rovattak meg, adótarto­
zásuknak az adókünyvöcskébe történt 
bejegyzését követő 15 nap alatt a kir. 
pénzügyigazgatósagnál Írásban benyújt­
hatják. Elkésve beadott felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Tapolcza, 1912. év május hu (!.
1533. és 1547/902. sz.

A 111. osztályú kereseti és a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok es 
egyletek adójára vonatkozó kiszámí­
tási javaslatokat tartalmazó lajstromok, 
a községházánál 8 napra, vagyis 1912. 
évi május hó 12-től 19-ig kitétettek, 
azokat mindenki megtekintheti, az őt 
vagy másokat illető adójavaslatokra 
nézve észrevételeit megteheti ; ezen 
észrevételek a fenti határidő alatt írás­
ban a zalaegerszegi m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál, utóbb az adókivető 
bizottságnál — melyek tárgyalásairól 
az adózók külön hirdetmény utján tudó- 
sittatnak — terjeszthetők elő.

Tapolcza, 1912. május hó 10.
Németh Jenő Mojzer Endre

nagyközségi jegyző. bin;.

I ADO LAKÁS.
ISFALUDI SÁNDOR-U.

1 - szám alatt
egy modern két-szobás lakás
az összes mellékhelyiségekkel
Süä kiadó.

Bővebbet

KOZÁRY GYŰLI.
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kiadványai kaphatók

L Ő W Y B.

könyvkereskedésében,

Tapolczán.
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Csépléshez, gözekeszárjtóshoz. téli fűtéshez .... ■«—

TATAI BRIKETTET, TATAI DARABOS SZENETjutányos *rt»nj»llrt , Magyar Altalános’KSszénbány, Részuénytársula. Budaplst V., ZoMa ’ a.

Ha „FORHIINT-nal permetez,I
merl a 'FORRIN* a I 

6’*' sokszorta megjavított •'*)
~SZÖf BORDÓ! KEVERÉK

Kevesebb **t-Hz m,«pótban!
r/nnri naey°n erősen tapad a nedves 

<X £UIIU , levélre is!

n
— SZOT* Hárít |ii\- 1 |i int|i.iti |ál

hevesebb
3 TTiUnk A nincs ! Számtalan elismerő 

1 nyilatkozat! Gyártjuk az eddig 
T. SZOT* dr- Aschenbrandt szabadalmát

. I I képezett
Kevesebb, rézkénport és bordói 

L a munkabér' port is.
Kérj« -i; ingyen és

Képviselet és lerakat Tapokza és vidéke részére: ^i'Üást a@

Hiller Ignác és Fia cégnél Tapolczán. mm#* *•**

,fQ'Atír

M.\ xV

A

VI., Váczi-ut 93.

Naponkint friss theavaj,- 
tejszin,- túró ás tejfel 
kapható

Lustig Sámuelnénál.

vasúti park os a kalligaro- 
féle cenienttelep mellett

levő 248 -öl

háztelkemet
I. hú 20-ált (I. e. 10 órakor 
a városházán, nyilvános ár­

verésen
ELADOM.

i >Ri\' fAi ..

m

5tyiízt

& ? T .1-,.«« forrás. Szénsavdűb. diätetlkus, 
I I • ' .í ;J1 Qditő a /.tali ital. - Elősegíti 

•• I v 1 i < i a jj r az. emész lést és anyagoséról

Lecjtelltcttebb gyógyforrás. -
Indikálva: idillt gyomorhunit­
nál, zékrekedésnél. Bright* 
lé v wsi-l ajnál, lépdaganat* 
nál. mái hajuknál, sárgaságnál, 
an,\ agc>i,re betegségeknél, a 
légut.'k liurutos baiiialmainál.

a - aga usmében a leggazda-
gal).. turtalmu gyógyforrás hig- 

1 «J v. \ i‘svbh hat ássál. Fökópen
IS' II'"ITI indikálva: idillt, bélhurutnál, 
U <> I i A LI ol sti pallónál, epekőnél, elhízási 

kajla na:, csúztiál és cukor- 
v > betegségnél.

' t- ' r-. rf~ v a (Te ,1 j jjLrf~ 1
; v, "
ÍúJO •• •

Főraktár Magyarországon :

Hoffmann József Budapest, V., Báthory-utcza B,

njEster-dalija^
Cipón] szép és tökéletes,
Bepqe jérpi élvezetes, 
ft]ert l]a cipőt szegzel^, Varróig, 
^ajf Vat]

Leghasználhatóbb és a legjobb
önműködő vállon avagy keréken egyaránt kezelhető és használható nemcsak 

a szőlőben, hanem a gyümölcsösökben is a

SYPHONIA
permetező.

BORPRÉSEK 
Hidraulikus prések.

Szőlő és gyümölcs őrlök, 
Pinceberendezések,

Kaphatók

MAYF ARTH PH. és Tsa. Wien II.
Frankfunt a M m. Berlin parjs

132, számú képesárjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők kerestetnek.

EladóehlSszölö Uiiiss szoba
külön bejárattal azonnal 

ygM Viola-u, 3, a polg,

légy holdas
í rajta az épület, áll: 2 szoba, 
í előszoba, éléskamra, veranda 
í és istállóból. Ugyancsak a 
kővágóörsi 11atárban ELADÓ
5 hold kitűnő rét és 10 hold 

erdő.
Vevőknek felvilágosítást ad

I)r. GY(")KFFY ZOI.TÄN 
üyyv«'■11 F;,| „oicza.

fiúiskolával szemben,

legjobb folyékony
fémtisztitó
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Kiadó i modern
A szobás (alias u összes

■ € mellékhelyiségekkel együtt, B
Cím a kiadóban.

jol>l»bizli:» t <■», • <

ES SZIPITO
készítmények, melyek nem tévesztendők össze az újabban 
forgalomba hozott különféle nagyhangú reklámmal támogatott 

szépitöszerekkel.
KRIEGNER-FÉLE fll<ÁCIfl-HRé|VI 

rendkívül finom, kedves illatú arckenócs, mely az arcot Üdíti, 
frisiti, szépíti és fiatalítja. Pár nap alatt eltávolít szeplöt, máj 
foltot. Kisimítja a ráncokat, ledóket. Ára 2 korona, Ehhez 

ajánlatos a
KRIEGNER-FÉLE ARÁCIA-PUDER 
'' ír. rúzsa és krém színben. Páratlan a nap és szél be­

folyása ellen. Egy doboz ára 1 korona.
Évtizedek éta közkedvelt még a férfiaknál is. 

KRIEGNER-FELE AKÁCIM-szappan 
kellemes hatású és igen tartós, Ára 1 korona.
Postán küldi: KRIEQNER gyógyszertár

Budapest, Kálvin-tér.

Mi az életörömnek ellensége

fi i i ál
hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főtér.

Állandó nagy rakta'r:

Füstölt sonka, füstölt lms, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, I. rendű 
sertés-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász, párisi és sza~

laládé.
Legolcsóbb íjapi áraiul

BarcolA \\

' K - "V i *

STOCK- 
COGNAC 

MEDICINAL
hivatalos ólomzárral el­
látott palackokban min­

denéit kapható

Canjis és Stock
gőzüzemű gyárából

Boncom.
RT» lV>l<-i-ol<i> I : 

Tapokza éy vidékére
KRSZA5 SOMfl

fűszer és csemege-keres­
kedésében,

Tapolczán.

‘3S

-----  A SÚJVIEGI-uteában levő

4 SZOBÁS
és megfelelő mellékhelyiségekből álló

Ud HÁZAIMAT
eladom esetleg szőlővel elcserélem.

Horváth Jenő
tapolczai főjegyző.

e.nuuii

15 15 A 1 > V-IVI<t

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek 
minden háztartásban. — F. cseppeknek 
utólérhetetlenül jó hatása van emész­
tési zavaroknál, azután páratlan gyo­
morrontás, gyomorégés, székrekedés, 
fej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór stb. ellen.
Kapható min 
nagy üveg K 
fillér, () üveg
get K. 4 80 L

fii gyógyszertárban. Kgy 
1 *60, kis üveget - '90 

t K. 5'40, 3 nagy üve- 
küldése után küld franco 

B R R D Y K. gyógyszertára 
a „Magyar Királyhoz" BÉC5,
I. Fleischmarkt 2., I >epot 5. 

gyeljünk a védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vörüsszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta­

sítsunk vissza minden utánzatot.

május 12.

ÁUK VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA

Ajánlja állandóan nagyválasztékú raktárát, X e c h \v i 1 e 
Ferenc szabadalmazott AUSZTRIA« permetező 
egyedüli készítőjének f ü raktár a, továbbá ö n m ü- 
k íj d n R á k b ■ / y, 1 é g n v o m á s u. M n v fart h 
cs T. c I 1 e I- V r r Ill (I r e ]) e r m e t e z ö k, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
Szánké lieget ö k. (Kgyazerilség.) ft o r s z i v a t y- 
t y u k, bor tő ni lök, Heinrich rendszer., r, kék, 
K a V S e r v a r r ó g é p e k go] y ö s csa p á g y- 

g y a ] továbbá a legnagyobb választék

—— szőlőppésekből, — —
LUttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű

gazdasági és sző­
lészeti gépekből.

Nehéz I. rendű AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű géprész kapható. 
Állandó nagy raktár használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

főutcán egy csinosan búto­
rozott különbejáratu

UTCAI szoba
azonnal kiadó.

Bővebbet a kiadó.
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Saját
C4
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Eladó

!<«!<■.l>4«m««n termőit elsoren dü

FOJTVÁN Y =
nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, fehér mézes, 
ezerjó é$ saszla.

Ojtványaim ez évben reiulkiviili szépek, erőteljes 
hajtásunk és dús gyökérzetüek. Venni szándékozók azokat bármikor 
megtekinthetik.

tr
c:

<9

í't

Frank Bernát
Tapolcza, Főtér, a Tapolczai Takarék- 

pénztár újonnan épült házában.

wa c »t <> ? <r tr <r kr -s xr v <?

SZOLLÁRGÁSPÁR
épület- és műlakatos l apolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalast, modern 
takaPéktüzhelyeket, lépcső-, sin-, erkélyráesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejto, szénkénegezó és permetező gépek javítását a lehető 
legjutányosabb rak mellett,

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező géprészeket. Elfogad mindenfele mérleg javítást.

Osram égők a legolcsóbb áron!

Nyomtatott Lőwy Iá. gyorssajtóján Tapolczán.


